

出國報告（出國類別：其他）

赴印尼辦理招生宣導說明會
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：陳世池處長

派赴國家：印尼

出國期間：103年8月10日至16日

報告日期：103年10月24日

摘 要

本(僑務委員)會於西元 1950 年代初期開始實施僑生政策，鼓勵海外華裔學子赴臺升讀大學校院，逾一甲子已培養超過 19 萬名僑生，大部份畢業僑生均返回僑居地發展，小部份則在臺成家立業。僑生政策已讓許多東南亞國家獲得優秀人才促進當地發展，是有目共睹的事實。印尼華裔人口眾多，為使更多印尼華裔子弟瞭解來臺升學的管道與資訊，本會僑生處陳處長特別偕同承辦海青班及高職建教專班之學校代表暨駐印尼代表處汪僑務組長樹華等共 12 人於 103 年 8 月 10 日至 16 日，前往印尼棉蘭、坤甸、山口洋等華人聚集較多之地區及中爪哇待開發之日惹及三寶壟等五地舉辦 6 場招生宣導說明會，說明政府招收海外僑生回國升學政策、輔導措施。另與保薦單位、升學輔導教師等進行 6 場餐會暨座談會，就本年印尼輔訓班同學學歷證件取得、來臺簽證轉換等事項交換意見，作為來年辦理參據，俾爭取更多印尼華裔子弟來臺升學。本次僑生招生宣導活動參加人數逾 2000 人，成果豐碩。

目 次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	6
參、心得與建議.....	8

附錄

活動照片.....	9
-----------	---

壹、目的

本(僑務委員)會於西元 1950 年代初期開始實施僑生政策，鼓勵海外華裔學子赴臺升讀大學校院，逾一甲子已培養超過 19 萬名僑生，大部份畢業僑生均返回僑居地發展，小部份則在臺成家立業。僑生政策已讓許多東南亞國家獲得優秀人才促進當地發展，是有目共睹的事實。印尼地區華人人數眾多，向為我海外招生重點地區，惟因當地幅員廣大，且保薦單位不似馬來西亞普遍，來臺升學資源有限，爰來臺升讀高職建教、大學校院或報讀海青班人數仍有極大成長空間，生源亟待開發。本(103)年為配合海青班報名時間(7 月 15 日至 8 月 31 日)，爰本會於 8 月 10 日至 16 日前往印尼辦理招生宣導。本年招生宣導重點說明如次：

- 一. 查海外青年技術訓練班(以下簡稱海青班)自民國 52 年開辦以來，深受僑界極大迴響與華裔青年之喜愛，近年報讀學生日益增多，由以馬來西亞報讀人數占 80%為最，印尼 5%次之。論印尼之幅員、華裔人數並不低於馬來西亞，但報讀人數卻遠不及馬國，究因恐為該國政府禁華語文之影響，致一般華裔青年華語文程度較低，報讀意願不高；又該地區保薦單位不似馬來西亞普遍，對海青班認知有限，致無法有效提高該地區報讀人數。現該地區華裔青年之華語文程度已漸提升，似宜利用各項管道加強宣導，積極鼓勵當地華裔青年踴躍報讀。
- 二. 復查印尼地區自 101 學年度起恢復辦理印尼輔訓班，招生方式以「個人申請制」及「聯合分發」(包括「SAT Subject Test 測驗成績」、「自願免試申請國立臺灣師範大學僑生先修部」、「參加印尼輔訓班」三擇一)方式向海外聯招會申請。本會可藉此機會詳細說明招生方式，以擴大吸引當地華裔子弟來臺升學。
- 三. 另為因應當前我面臨少子女化及人口高齡化之困境，協助各校開拓海外生源，並紓解產業界中階人力需求壓力，本會刻正積極推動「加值型僑生方案」，招收東南亞地區初中畢業華裔學生來臺升讀高職建教專班，以半工半讀方式習得一技之長，除可協助減輕渠等家庭經濟壓力外，亦可協助開拓海外生源。印尼華人人口眾多，且多屬經濟弱勢，似宜列為海外招生重點地區。印尼僑生來臺就學管道自 101 年 9 月起

有重大改變，新增個人申請制，取消在當地辦理非臺校生測驗，改以自願免試申請國立臺灣師範大學僑生先修部、SAT Subject Test 測驗成績及參加印尼輔訓班方式申請。為瞭解保薦單位、留臺同學會、華文教師、學生家長等對招生方式改變之意見，並提供最新大學校院資訊、申請作業程序及其應注意事項，讓印尼華裔學生對國內高等教育及來臺升學相關輔導措施有更深入的瞭解，爰辦理宣導說明會。

每場說明會進行時間約 2 至 2.5 小時，會場播放印尼文之海青班宣導影片 (DVD) ，提供最新、最完善的資訊，使在場者大致瞭解國內大學校院現況及僑生升學輔導措施等，亦發放印尼文之加值型僑生方案宣傳 DM 供與會師生家長參考。此外，藉由親自拜會印尼各地學校機會，向印尼僑校教師及學子介紹以僑生資格申請來臺升學管道。

貳、過程

- 一、8月10日上午7時協同莊敬高職周主任振聰及洪主任福明、中山工商楊主任世寧及僑生卓同學文正、南開科技大學謝副教授雅意、大葉大學劉組長旻靈、國立屏東科技大學陳組長錦慧、建國科技大學夏副國際長英峰、元培科技大學林教授宜隆及王助理教授育偉等一行，於桃園國際機場第一航廈華航候機室集合，搭乘9時15分華航CI721班機，於下午13時抵達馬來西亞吉隆坡轉乘馬來西亞航空MH864班機抵印尼棉蘭機場，駐印尼代表處僑務組汪組長樹華專程先一步抵達棉蘭前來接機，當晚7時許在蘇北印尼留臺同學會安排下與該市各僑校校董及校長約60人餐敘，並介紹海青班及高職建教專班詳細作業、入學費用、資格、手續等，各校反應熱烈。
- 二、8月11日上午9時由蘇北印尼留臺同學會楊會長果奮及林顧問文蓮陪同下至3所中小學(前三山中小學、Sriwijaya中小學及崇文中小學)參訪，並向師生介紹海青班及高職建教專班情況，獲得三校師生共約1000餘人熱烈歡迎及迴響。晚間7時許與該市僑社社團負責人及華裔省議員約30人餐敘交流，賓主盡歡。
- 三、8月12日上午飛雅加達轉機赴西加里曼丹省坤甸，晚間約6時許與西加留臺校友會許會長蔡貞、林副會長政傳及當地僑校老師、學生等約60人餐敘並座談，宣導海青班及高職建教專班情況，現場並由中山工商印尼僑生卓文正現身說明其自海青班畢業後直接升讀大學之經驗，獲得熱烈歡迎及迴響。
- 四、8月13日上午7時30分於西加留臺校友會安排下，先赴坤甸Immanuel School辦理招生宣導說明會，獲該校約550名師生熱烈歡迎及迴響；後驅車轉赴山口洋，下午約4時許在新光明印華學校安排下赴慕迪達學校辦理僑生招生說明會，獲該校約120名師生歡迎及提問；於晚間6時30分後轉往新光明印華學校辦理招生宣導說明會，向該校校長及師生約150人介紹海青班及高職建教專班詳細作業、入學費用、資格、手續等，師生反應熱烈。

五、8月14日下午抵達日惹，約晚間6時30分由日惹客屬聯誼會協助舉辦招生宣導說明會，與當地學校老師及僑社人士約70人，介紹海青班及高職建教專班詳細作業、入學費用、資格、手續等，獲得參與人員熱烈提問及討論。

六、8月15日下午抵三寶壟，由中爪哇留臺同學會安排於下午2時許赴Karangturi National School舉行僑生招生宣導說明會，吸引200餘名師生參加。晚間約6時30分與當地臺商及留臺校友們約40人餐敘，說明最新僑生招生政策及鼓勵僑生來臺升學措施。

七、8月16日上午9時55分自三寶壟搭乘加魯達印尼航空GA235班機於11時05分抵達印尼雅加達機場，於下午2時轉搭華航CI762班機於晚間8時55分抵達桃園國際機場。

參、心得與建議

- 一、印尼華裔人數眾多，惟本(103)年申請來臺就讀大學院校人數僅 300 餘人，有持續宣導努力的空間，近年來本會皆派員前往當地辦理招生宣導說明會，今年除至棉蘭、坤甸、山口洋等華人聚集較多之地區及中爪哇待開發之日惹及三寶壟等五地舉辦 6 場招生宣導說明會，說明政府招收海外僑生回國升學政策、輔導措施，直接與僑生、家長面對面接觸溝通，深入了解升學意願外；另與保薦單位、升學輔導教師等進行 6 場餐會暨座談會，就本年印尼輔訓班同學學歷證件取得、來臺簽證轉換等事項交換意見，作為來年辦理參據，俾爭取更多印尼華裔子弟來臺升學。參加人數逾 2200 人，成果豐碩。
- 二、印尼幅員廣大，本次行程滿檔，加上轉機、乘車時間冗長，在坤甸至山口洋來回〈13 日及 14 日〉皆因路況不佳，發生爆胎事故，幸無意外，僅延誤時間。去程減少參訪一所學校，回程因提早出發，緊急趕上赴日惹班機，可謂有驚無險。各校代表皆能全力配合，辛勞以赴，殊值肯定。
- 三、印尼華人眾多，華文教育亦持續蓬勃發展中，招收僑生確具有潛力。本次宣導團透過現場說明、交流互動，確收實質效果，建議將印尼招生宣導工作列入年度計畫，以利駐印尼代表處完整規劃。
- 四、本次提供之文宣資料有印尼文或以印尼話發音，有助同學明瞭內容，建議考量印尼地區華文尚未能普及，建議爾後參加宣導之各校所提供之招生文宣資料，儘可能提供印尼語文資料，以利推廣宣傳。

附錄 活動照片



▶與棉蘭地區校長及老師座談合影留念。



▶於棉蘭地區前三山中學同學說明會 1。



▶於棉蘭地區前三山中學同學說明會 2。



▶於棉蘭地區崇文中小學同學說明會 1。



▶於棉蘭地區崇文中小學同學說明會 2。



▶於棉蘭地區 Perguruan Sriwijaya 學校同學說明會。



➤於坤甸西加地區 Immanuel School 同學說明會實況。



➤與坤甸西加地區校長及老師座談會。



➤於山口洋地區慕迪達學校同學說明會。



➤與山口洋地區校長及老師座談會。



➤與日惹地區校長及老師座談會 1。



➤與日惹地區校長及老師座談會 2。



➤與三寶壟地區留臺校友及老師座談會。



➤在三寶壟辦理招生說明會。



➤拜會慕迪達學校。



➤拜會崇文學校。



➤拜會崇文中小學。



➤拜會日惹中小學。



➤拜會三寶壟台商工廠商品展示。



➤拜會三寶壟台商工廠張董事長簡報。